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ЛІЦЕНЗУВАННЯ ЯК ФОРМА ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ ЗА 
ОХОРОННОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ 

Завальний М.В. - доцент кафедри 
адміністративного права і процесу 
факультету №3 Харківського 
національного університету внутрішніх 
справ, к.ю.н., с.н.с. 

Здійснення контролю за діяльністю недержавних суб'єктів правоохорони має на 
меті зробити цю діяльність підконтрольною з точки зору інтересів забезпечення публічної 
безпеки та порядку, недопущення відхилень від встановленого в інтересах порядку 
діяльності, попередити, виявити та припинити дії, що завдають шкоди охоронюваним 
інтересам. Ліцензійна діяльність МВС України здійснюється системою підрозділів, які 
виконують в межах компетенції численні функції щодо видачі ліцензій та дозволів та 
здійснення окремих видів діяльності (робіт, послуг), користування предметами та 
речовинами, що повністю або частково вилучені із загального обігу, здійснення контролю 
за дотриманням ліцензійних вимог та умов. В Законі України «Про охоронну діяльність» 
[1] містяться лише загальні положення, які не конкретизують порядок здійснення 
контролю. Такий стан речей не сприяє належній реалізації зазначених функцій за 
дотриманням законності в сфері охоронної діяльності. 

Дослідження теорії та практики діяльності органів МВС України та підрозділів 
Національної поліції в зазначеній сфері дозволяють виділити дві основні форму 
контрольної діяльності щодо об'єктів, які підлягають ліцензуванню, - це попередній та 
подальший контроль. Попередній контроль здійснюється на стадії розгляду документів, 
що подаються особами, які претендують на отримання ліцензії. Подальший контроль 
здійснюється з моменту надання ліцензії. Ця структура, в даному випадку, є найбільш 
доцільною для здійснення наукового аналізу. 

Особливу увагу викликають певні колізійні аспекти (щодо нормативного 
регулювання ліцензування охоронної діяльності) стадії попереднього контролю, зокрема 
підстави відмови в отримання ліцензії чи анулюванні вже отриманої ліцензії. 

Загальною вимогою для відмови в отриманні ліцензій на охоронні послуги є 
наявність у громадян непогашеної чи незнятої судимості за скоєння умисних злочинів. 
Жодної статистики про кількість осіб, яким було відмовлено в отриманні ліцензії з цієї 
підстави, навести не можемо через її відсутність, так само як і не можемо вказати, скільки 
осіб, що раніше притягалися до кримінальної відповідальності за вчинення умисних 
злочинів, чия судимість була знята або погашена, отримали такі ліцензії. Тому спробуємо 
вирішити питання про необхідність удосконалення даної вимоги закону шляхом 
порівняльного аналізу з іншими правовими актами. Але перед тим слід зазначити, чому це 
питання звертає на себе увагу. Справа в тім, що особи, які відбувають покарання за 
вчинений злочин або, які мають судимість за вчинення умисного злочину (у тому числі й 
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за перевищення влади або службових повноважень працівником правоохоронного органу 
(ст. 365 КК України) після закінчення певного строку, пов'язаного з погашенням 
судимості, отримають право одержання ліцензії на заняття охоронною діяльністю, у тому 
числі, і право на застосування фізичного впливу й спеціальних засобів. Якою чином такий 
стан речей впливає й буде впливати на рівень криміногенності приватних охоронних 
служб, може показати лише комплексний аналіз, що має охоплювати доволі тривалий 
проміжок часу, і який слід здійснити з використанням баз даних МВС України та 
Національної поліції. Однак, враховуючи обраний нами спосіб аналізу - порівняння з 
іншими правовими актами, слід відзначити наступне. Відповідно до ч. 2 ст. 61 Закону 
України «Про Національну поліцію» не може бути поліцейським особа, засуджена за 
умисне вчинення тяжкого та особливо тяжкого злочину, у тому числі судимість якої 
погашена чи знята у визначеному законом порядку; особа, яка має непогашену або 
незняту судимість за вчинення злочину, крім реабілітованої; особа, щодо якої було 
припинено кримінальне провадження з нереабілітуючих підстав [2]. Діяльність приватних 
охоронних структур, як вже відзначалося автором [3], відноситься до правоохоронної, 
тому формальна логіка вимагає, щоб особи, що займаються охороною, тобто ті особи, 
яким законом надано в певних випадках висувати обов'язкові вимоги до громадян, 
застосовувати фізичну силу та спеціальні засоби - були кришталево чистими перед 
законом. У зв'язку з цим, в даному аспекті, вважаємо не лише можливим, але й 
необхідним прирівняти певні вимоги, що висуваються до працівників поліції, й до вимог 
до зазначених вище осіб (за винятком фактів притягнення до відповідальності за 
необережні злочини), для чого слід викласти пункт 2 частини 1 статті 11 Закону України 
«Про охоронну діяльність» у наступній редакції: «не мають непогашеної чи незнятої 
судимості за скоєння умисних злочинів та не були засуджені за умисне вчинення тяжкого 
та особливо тяжкого злочину, у тому числі судимість якої погашена чи знята у 
визначеному законом порядку». 

Окремо слід зупинитися на додаткових вимогах до фахівця з організації заходів 
охорони (керівник суб'єкта охоронної діяльності або його заступник, начальник філії, 
іншого відокремленого структурного підрозділу або його заступник, до посадових 
обов'язків якого належать організація та проведення заходів охорони, контроль за 
виконанням персоналом охорони покладених на нього обов'язків). Згідно п. 14 
Ліцензійних умов від 18.11.2015 року [4]до штату суб'єкта охоронної діяльності, його 
філії, іншого відокремленого підрозділу обов'язково повинен входити фахівець з 
організації заходів охорони, що відповідає вимогам ч. 1, 2 ст. 11 Закону України «Про 
охоронну діяльність» і має один з нижченаведених освітніх (кваліфікаційних) рівнів: 1) 
вища освіта і стаж роботи не менше трьох років на посадах офіцерського складу в 
оперативних і слідчих підрозділах органів внутрішніх справ, міліції охорони, Служби 
безпеки України, на командних посадах стройових частин та навчальних закладів 
Збройних Сил України, на посадах середнього та старшого начальницького складу 
правоохоронних органів, військових формувань, утворених відповідно до законів України, 
та відомчої воєнізованої охорони; 2) вища освіта і стаж роботи не менше трьох років на 
керівних посадах (директора, заступника директора, керівника філії, іншого 
відокремленого підрозділу) суб'єкта охоронної діяльності або на посадах відповідальних 
за напрям охорони; 3) вища юридична освіта і стаж роботи за фахом у суб'єкта охоронної 
діяльності не менше трьох років. 

Позитивно оцінюючи перші дві групи кваліфікаційних вимог, слід зазначити, що 
враховуючи комерційну спрямованість діяльності охоронних структур, їхній керівник 
повинен, у першу чергу, бути гарним керівником, а не юристом, і не встановлювати 
докладних вимог, за аналогією з більшістю інших форм підприємницької діяльності. 

Як свідчить практика, для початку роботи охоронної фірми необхідно очікувати 
щонайменше один місяць. У зв'язку з цим на ринку стала поширеною практика певних 
осіб щодо продажу створених заздалегідь компаній з ліцензіями на охоронну діяльність. 
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Переоформлення триває лише 2-3 дні. Слід зазначити, що обов'язковим елементом такого 
«продажу» стає також персонал цих компаній, адже в ліцензійних документах повинна 
міститися інформація про охоронців (персонал охорони). Дані люди повинні обов'язково 
мати свідоцтво про присвоєння кваліфікації охоронця встановленого зразка. Кількість 
охоронців на момент отримання ліцензії повинно бути не менше двох. 

У зв'язку з непоодинокими випадками функціонування приватних охоронних 
установ без відповідних документів важливим напрямком контролю слід вважати 
виявлення установ, що функціонують без ліцензії. Такі факти можуть бути виявлені в 
процесі оперативних заходів, а також у результаті аналізу матеріалів ліцензійно-
дозвільних підрозділів, що свідчать про відмову у видачі ліцензій тій або іншій 
організації. Практика показує, що, не діставши права законного функціонування, 
найчастіше такі організації можуть продовжувати нелегальну діяльність, пов'язану зі 
здійсненням правопорушень. 

Зважаючи на такий стан речей, Міністерству внутрішніх справ слід приділяти 
окрему увагу діяльності щодо продажу охоронних компаній. Насамперед, доцільно 
перевіряти наявність належним чином оформлених трудових відносин з фахівцем з 
організації заходів охорони зазначених компаній (директор компанії або його заступник), 
та відповідність його ліцензійним вимогам. За фактом виявлення «продажу» таких 
компаній доцільно здійснити їхню позапланову перевірку. 
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